

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, en mes. . . 1'50 Ptas
En el Extranjero, en trimestre. . . 4'00 —

Número suelto, 10 céntimos; atrasado, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de San José, núm. 20

TALLERES:

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de 4, 10 por 1
en la segunda, 10; en la tercera, 5, y en cuarta, 3.—Comun-
cados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mortu-
rias, a 15 pesetas en primera plana, y a 10 en la segunda.
Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 150

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse
al Sr. Administrador de EL PROGRESO

LA EXCURSIÓN ESTU-
DIANTIL A AGUAMANSA

Conforme habíamos anunciado, ayer se efectuó la excursión de profesores y alumnos de esta Escuela de Comercio y de titulares de Aguamansa, para conmemorar el primer centenario de la implantación de los estudios mercantiles en España.

En dos autobuses y algunos automóviles se trasladaron a aquel bello lugar los excursionistas, entre quienes se hallaban redactores de los diarios locales.

A la una fué servido en el restaurante situado en Aguamansa el almuerzo preparado, que hizo honor al crédito de que disfruta aquel establecimiento.

La presidencia fué ocupada por el rector de la Universidad de La Laguna, señor Escobedo; director de la Escuela de Comercio y catedrático de la misma, respectivamente, señores Ordóñez y Hernández Pérez. Seguíanle los señores Fraudo y esposa, Segovia, Molowny, Ramírez, Aledo y otros muchos en número bastante crecido.

El almuerzo transcurrió muy animadamente. Al finalizar pronunció breves frases el señor Ordóñez, para señalar el objetivo del acto, que no era otro que festejar la disposición dada el 30 de mayo de 1828 por el rey Fernando VII, en virtud de la cual fueron creados en España los estudios de Comercio.

A continuación el catedrático del citado centro docente, señor Hernández Amador, dió lectura a esta poesía, que fué muy aplaudida:

JACULATORIA

Acoged, estudiantes narienses con gran fervor y palabra amiga, el llamamiento de los matritenses. La constancia tenaz tal vez consiga

el beneficio que aspiran alcanzar. No troqueis vuestro ruego en vana queja; recoged ese rayo de esperanza, que perdida la fe, todo se aleja.

Y acaso ese latido caluroso os muestre el horizonte venturoso donde tenga el Trabajo firme asiento.

Vuestro esfuerzo paciente y obstinado puede llevar al material labrado el hilo conductor de un pensamiento.

II

El Trabajo es función renovadora; una fuente de lumbre no extinguida. Quien no busque su línea brillante, pierde el derecho a perpetuar la Vida.

El trabajo no excluye la leyenda. Para ser de la ciencia fiel obrero ni habrá que derrocar la antigua senda. El respeto al pasado es lo primero.

Arrojad en el surco la simiente sin la tierra arañar inútilmente que el arado paezre hasta la entraña.

No os importe el calvario del camino si al fin lograis el manantial divino que ha de nutrir el corazón de España.

GALLOS

Ayer se verificaron en el Circo-gallera de la calle Santa Rosalía, peleas de gallos entre los partidos Arucas, de Gran Canaria, y Norte, de esta capital.

Triunfó el bando local por cuatro riñas a dos, quedando una tabla.

La victoria la consiguió el partido Norte por la mala condición de los gallos aruceros, pues pelearon flojos, demostrando en cambio ser todos superiores cortadores, quizás más que los de aquí.

Las riñas, en general, estuvieron buenas y agradaron a la mucha concurrencia que a presenciárlas asistió.

El jueves y domingo próximos habrá nuevas peleas entre los citados partidos.

SE VENDE la casa número 70 de la calle del Pilar. Informarán en la misma.

OTRA CARTA

El comunicado que el señor Presidente de la Cámara Agrícola de esta Capital, ha enviado a la prensa com-entando el publicado por nosotros con motivo de las rebajas en los gastos de carga acordadas por los señores Consignatarios, nos obliga a hacer algunas aclaraciones.

Nuestro propósito no fue molestar ni mucho menos ofender al señor Sansón atribuyéndole maliciosamente determinado propósito o intenciones. Dijimos, o por lo menos quisimos decir, que creíamos error de información al suponer que el señor Presidente de la Cámara Agrícola pudiera proponer la adopción de un acuerdo de tarifa concreta, como se expresó en el sueldo de la Patronal, por que eso equivaldría a nuestro juicio, a prejulgar un asunto que está en trámite. Si por nuestra torpeza de expresión no resultó bien claro, aquí queda aclarado.

La tarifa de operaciones de carga y descarga en el Puerto, tiene para nosotros, lo mismo que para las clases mercantiles, excepcional importancia, pues unos céntimos de más o de menos que parecen despreciables, multiplicados por el volumen de la importación o por el de la exportación da un producto de millones que gravan al exportador o al comerciante sin beneficio público alguno.

Cuando la Junta de Obras solicitó del Excmo señor Ministro de Fomento la autorización para realizar los servicios de carga y descarga del puerto, tanto la Cámara de Comercio como nosotros, apoyamos con entusiasmo su iniciativa y fué un desencanto para todos, ver que conseguida la autorización, la Junta de Obras no encontró medio de incautarse de esos servicios. Nosotros creemos que la carga y descarga de mercancías en un muelle del Estado a cuya construcción estamos contribuyendo en gran parte, no debe ser objeto de lucro para unos cuantos señores particulares. Lo creemos con mayor razón por que el Estado al atribuir a las Juntas los servicios de carga y descarga, como todos los servicios de explotación, no consiente que sean materia de lucro para la junta, sino que solo cobre el importe del gasto; y lo que el Estado prohíbe a sus organismos no puede la propia Junta autorizarlo a los particulares. Esas operaciones deberían ser realizadas por la Junta de Obras del Puerto, con un pequeño margen de beneficio que aumentaría sus ingresos, beneficio al que todos contribuiríamos con satisfacción por que sabríamos que se destinaban a una obra de utilidad máxima, a la construcción del Puerto supremo aspiración de todo buen tinerfeño; por eso pusimos de nuestra parte cuantos medios estaban a nuestro alcance para obtener para la Junta lo que solicitaba.

Por lo demás, puede tener la seguridad el Sr. Sansón de que en la Junta Directiva del Sindicato no existe la menor animosidad contra su persona, al contrario, todos reconocen en lo que vale la meritísima labor que viene realizando hace años tanto en la Presidencia de la Cámara Agrícola de esta capital, como en la Junta de Obras de este puerto.

Y en cuanto a lo de fomentar pasiones y avivar las discordias, podemos asegurarle que somos tan pacifistas y amantes de la concordia como él; nuestro ideal es defender nuestros derechos sin perjudicar los ajenos, y si en algunas ocasiones nos vemos obligados a combatir intereses opuestos a los nuestros por no creerlos legítimos, crea el señor presidente de la Cámara Agrícola que lo hacemos con gran dolor.

El Sindicato Agrícola "Unión de Exportadores".

Adiestrando gatos contra las ratas

En la conferencia celebrada en París contra la plaga de las ratas, señalaron los puntos de partida en que debe basarse contra tan temibles roedores que cuestan anualmente un sin número de vidas y de millones de francos.

Los concurrentes a los banquetes celebrados en París y El Havre, levantaron sus copas de champagne y brindaron por la "Destrucción de las ratas" y por su enemigo natural "el gato".

Los gatos son los enemigos naturales de las ratas solamente por su instinto y según se acordó en dichas conferencias el gato debe ser enseñado no sólo a esperarlas pacientemente

te a la entrada de su escondrijo sino también a perseguirlas como el perro persigue a la perdiz.

El entrenamiento de algunos gatos que escogerán entre los seleccionados se empezará dentro de breve tiempo, y una vez hayan demostrado que han aprovechado sus enseñanzas serán mandados a las regiones de Francia que están más infestadas de ratas.

Durante su estancia en el Havre, los delegados de la conferencia, visitaron el nuevo Ratódromo de reciente construcción donde se estudian las costumbres y aficiones de estos roedores.

La ciudad honró con un banquete a los visitantes, y más tarde fueron a visitar algunos buques del puerto, y examinaron las trampas más originales que se emplean en los buques para cazarlas.

Auxilio médico en alta mar

Ha regresado de su viaje a América del Sur el trasatlántico "Buenos Aires".

En la travesía de Puerto Rico a Canarias, seis días antes de llegar a estas islas, el día 15, recibióse a bordo del "Buenos Aires" un radiograma del vapor italiano "Duchessa d'Aosta" demandando auxilio. Acudió el buque español, enterándose de que la demanda de auxilio obedecía a que el capitán del italiano, don Adolfo Cattarinich, se hallaba gravemente enfermo.

El "Buenos Aires" lanzó al mar una lancha, al mando del oficial señor Suárez, conduciendo al médico don Mariano Campa, para que acudiera en auxilio del enfermo. Reconoció éste, se le apreció una apendicitis aguda, disponiendo el doctor que fuera trasladado al buque español. Este resgo fué acogido por la tripulación del buque italiano con grandes aplausos y vítores a España y al médico.

El enfermo fué solícitamente atendido en el buque español, habiendo desembarcado convaleciente y disponiéndose a marchar a Barcelona.

Disposiciones oficiales

La Gaceta ha publicado estas disposiciones:

Real Decreto aclarando las dudas relativas a la situación en que quedan los funcionarios militares al cesar en el cargo de gobernadores civiles en el sentido de que tendrán derecho a ocupar la primera vacante que se produzca en destino activo si lo hubieran solicitado previamente y en el caso contrario seguirán en situación de excedentes forzosos.

Disponiendo que las instancias formulando reclamaciones que se dirijan a los Gobiernos Civiles estarán exentas del impuesto del Timbre.

DE ENSEÑANZA

Contestaciones firmadas

Se ha publicado una disposición autorizando a los catedráticos encargados de enseñanzas y materias cuya matrícula oficial exceda de doscientos alumnos para que puedan verificar exámenes con arreglo a las disposiciones vigentes, pero teniendo que recibir las contestaciones de los alumnos, firmadas por los mismos y estando presentes los demás miembros del Tribunal de exámenes correspondiente.

Anuncio de exámenes

Se ha ordenado que desde primero de junio actual se haga público por los Rectorados universitarios el anuncio de la celebración de exámenes finales de Bachillerato universitario, detallando los días que corresponden a los alumnos de cada Instituto del distrito respectivo.

AVISO

El consulado de Bélgica en esta capital ha trasladado sus oficinas a la casa número 22 de la calle Alfonso XIII (piso principal).

LAS LIGAS

¡Caracoles!
¿Conque, a causa de los goles, los ligeros futboleros y los nuevos campeones andan en combinaciones para hacer entrambas Ligas más amigas?
¿Por los chutes y los goles?
¡Caracoles!

Pues, mire usted, es un rumor que se refiere al sport, pero tiene mucha miga.

¿Conque se unen las dos Ligas?
¡Ay, mi amor!
¡No me digas la importancia del rumor!

Cataluña y Santander con sus Ligas hacen migas.

¡Hay que ver, bajo el Sol, qué cosazas suele hacer la pasión por el fútbol!

¡Ay, amigos!
Si estas ligas de que hablamos se nos llegan a juntar, ¡yo no sé cómo nos vamos a arreglar!

Grave, grave es la cuestión, pues dos ligas nadie sabe bien unidas, lo que son.

¿Qué partidos amistosos puede haber, ni que goles victoriosos se van a poder meter?

Esto así no puede ser.
¡Dónde vamos a parar!
Aunque tú me contradigas yo pediré con fervor ¡que se separen las ligas cuanto más pronto, mejor!
JORGE MOYA

La manía de los records

De acuerdo con la actual fiebre de establecer records de cualquier naturaleza que sean o de batir los ya existentes, la señora Carmen Teggio ha realizado la siguiente difícil performance en Nueva York.

Dicha señora subió los 1.358 escalones del rascacielos llamado Woolworth Building que es el mayor edificio del mundo, en 13 minutos, con lo que ha logrado dar a conocer su nombre en los periódicos todos de Nueva York.

Entrevistada dicha señora por los periodistas, ha declarado que no se había sometido a entrenamiento especial alguno para lograr dicha marcha, anunciando que se hallaba dispuesta a repetir su proeza en forma todavía más difícil puesto que se compromete a cantar un fragmento de ópera en el terrado de dicho rascacielos antes de emprender el descenso de los 1.358 escalones a fin de dar una palpable muestra de que sus pulmones no sufren lo más mínimo con la rápida ascensión.

La marca establecida por la señora Teggio reviste mas importancia por el hecho de que han sido varios los hombres que tras grandes esfuerzos y entrenamientos lograron escalar el enorme edificio en un tiempo menor a 14 minutos, y la señora Carmen Teggio ha querido demostrar que las mujeres eran muy capaces de emularlos en la realización de la difícil prueba, ganando también los 3.000 dólares prometidos por el propietario del edificio.

Decadencia de la marina nacional

En la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, ha dado una interesante conferencia, auspiciada por las Sociedades de Estudios Económicos de Barcelona y Madrid, don Joaquín Arumi.

Se ha referido en ella a la situación de la marina española, haciendo notar la constante decadencia en que se encuentra, a causa, dijo, de no haberse renovado los navieros y marinos con que cuenta España en la época de la marina de vela; a causa,

también, de la abolición del derecho diferencial de bandera y de que en la práctica la marina extranjera aplica una especie de "dumping" contra la nacional.

Se refirió al aumento de volumen de expansión comercial de los países que han protegido su marina, deduciendo que debe simultáneamente la construcción de barcos con la preparación de una gran expansión comercial.

El señor Arumi habló extensamente de la navegación de cabotaje, pidiendo una reglamentación de la misma y una simplificación en el desarrollo del tráfico, lamentando que el gran cabotaje esté abandonado en España.

Habló con amplitud de la Compañía Transatlántica, diciendo que si fuese disuelta, el pabellón español desaparecería de América. Encuentra, sin embargo, defectos en su organización y funcionamiento, cuya corrección pidió.

Aboga porque se establezca un acuerdo con Portugal, con objeto de que sus costas sean una continuación de las nuestras. Anuncia que se está elaborando un proyecto de consorcio ibero-americano de transportes de altura, comercio y banca.

Defendió la necesidad de incrementar la expansión económica con América, Filipinas y Oriente, a base siempre de poder cubrir la mercancía con pabellón español.

Citó diversas estadísticas demostrativas de sus asertos, y explicó finalmente un estudio plan, con el que se obtendrían grandes ventajas, que enumeró, afirmando que es necesario que los españoles apliquemos el lema de "Todo por la marina comercial española".

La selecta concurrencia que escuchó con gran atención la brillante disertación del señor Arumi, aplaudió calorosamente sus aseveraciones.

Un soldado se suicida arrojándose a un estanque

El soldado de Ametralladoras, Avelino Quintero González, de 21 años de edad, natural de Granadilla, fué ayer tarde a ver unos familiares suyos que viven en una finca situada en el barrio de Buenavista.

Por la casa anduvo Avelino, notándole sus familiares que estaba algo triste y pensativo.

Como de ordinario, Avelino se quitó el cinturo y el machete, que dejó sobre una mesa, saliendo a dar un paseo por la finca. En toda la noche volvió a regresar.

Extrañados sus familiares de esta ausencia, esta mañana dieron una vuelta por la finca, acercándose al estanque, en el cual notaron señales como de haberse arrojado algo pesado.

Como de ordinario, Avelino se quitó el cinturo y el machete, que dejó sobre una mesa, saliendo a dar un paseo por la finca. En toda la noche volvió a regresar.

Extrañados sus familiares de esta ausencia, esta mañana dieron una vuelta por la finca, acercándose al estanque, en el cual notaron señales como de haberse arrojado algo pesado.

Temerosos de que Avelino hubiese sido víctima de un accidente, denunciaron lo ocurrido a la autoridad militar. Al momento se practicó unos sondeos en el estanque, consiguiéndose extraer un cadáver, el cual era el de Avelino, que estaba completamente vestido de uniforme y con la boina puesta.

El Juzgado militar ha comenzado a instruir las diligencias del caso.

Se cree que el motivo que movió a Avelino a privarse de la vida, fué la pesadumbre que le produjo el servicio militar, pues desde que ingresó en el cuartel su carácter sufrió un cambio muy hondo, viéndosele casi siempre muy apenado.

MONOGRAFÍAS HISTÓRICAS

"LA REFORMA"

Esta notable obra, en dos volúmenes tomos, lujosamente encuadernados, se vende en esta imprenta al precio de 12 pesetas.

HABITACIONES independientes muy bien ventiladas y en sitio céntrico, se alquilan dos. Informes en esta imprenta.

¿Hay exceso de población en la Tierra?

Es curioso poder saber y entender este problema. Mientras unos dicen que en nuestro planeta hay exceso de población, otros afirman lo contrario.

No obstante, según el eminente geógrafo de Berlín profesor Alfred Peuck y el doctor W. Bader, no es cierto el pretendido exceso de seres humanos en la tierra.

En una serie de conferencias científicas, que han llamado altamente la atención de todas las personas interesadas en esta clase de problemas, el citado geólogo berlinés, profesor Peuck, ha demostrado con datos y argumentos de una solidez irrefutable que el pretendido exceso de población de que, según algunos, se encuentra, en breve plazo, amenazado nuestro planeta, no pasa de ser una fábula completamente desprovista de fundamento.

Según afirma Peuck, la población actual de la tierra representa tan sólo una pequeña parte de las grandes masas de seres humanos que en ella pueden encontrar sustentado.

Actualmente—dice el doctor W. Bader—pueblan el mundo 1.800 millones de habitantes, y, a juicio de Peuck, la cifra máxima de habitantes que en la tierra pueden encontrar cabida, con posibilidad de existencia, naturalmente, es de 3.000 millones. Esto quiere decir que, hasta la fecha, tan sólo algo más de la quinta parte de dicha cifra máxima ha llegado a ser alcanzada.

Además de estas opiniones valiosas, otro geógrafo alemán que figura también entre las grandes eminencias de la ciencia geográfica, el profesor Aloys Fischer, estima por su parte que el número máximo de habitantes que la tierra podría sustentar no pasa de 6.200 millones; pero aun cuando esta cifra sea sensiblemente inferior a la de Peuck, constituye, asimismo, un testimonio indiscutible valioso en contra de la tesis del exceso de población terrestre.

Naturalmente que la situación demográfica de los diversos continentes en particular es muy distinta en cada caso. Por lo que a Europa se refiere, estiman tanto Peuck como Fischer, que el límite del exceso de población está muy cerca de ser alcanzado.

Fischer dice que en ningún caso podrían encontrar sustentado, en Europa, más de 560 millones de habitantes, elevándose ya actualmente a 460 millones la cifra de los europeos. Europa, por consiguiente, se encuentra poblada hasta el 80 por 100 de su posibilidades máximas.

Sin embargo, en las demás partes del mundo la situación es más favorable. Según los cálculos de Fischer, pueden vivir en Asia 1.500 millones de habitantes, y según los de Peuck, 1.000 millones. Actualmente la población del continente asiático es estimada en unos 1.070 millones, de lo cual se deduce que apenas ha sido alcanzado el 70 por 100 de la población posible.

En América la situación no es la misma—dice el doctor Bader—para ambos hemisferios. En la América del Sur pueden encontrar todavía cabida 1.200 millones de habitantes. Y en América del Norte, en cambio, la situación no aparece tan favorable. En ella viven 145 millones de habitantes solamente y, a juicio de Fischer, podrían ser añadidos a esta cifra otros 800 millones; pero, según Peuck, hay en la América del Norte cabida para 1.100 millones de habitantes todavía.

El doctor Bader dice que la situación más favorable, demográficamente, es en África, en Oceanía y Australia. Según los cálculos de Peuck, pueden vivir en África—cuya población es hoy tan sólo de 140 millones—2.300 millones de seres humanos. Y Fischer deja esta cifra reducida a 1.560 millones. En cambio, Australia tiene actualmente nueve millones de habitantes y puede ofrecer disponibilidades de existencia a 450 millones de habitantes, según afirma Bader.

No nos apartamos mucho de la opinión del primer ministro inglés señor Mac Donald, publicada en es-

Para bautizos, bodas y reuniones de familias,

Moscatel Añejo PICO-PLATA.

ES EL IDEAL

tas mismas columnas recientemente sobre tan importante problema internacional, aunque creemos que aquél está equivocado en algunos puntos. Mientras Europa ha alcanzado ya el 80 por 100 de su población máxima posible. África no ha pasado todavía del 7 por 100, y Australia del 2 por 100 solamente, lo que equivale a una demostración evidente de que no hay tal exceso de población en la tierra.

En resumen, que para el futuro desarrollo de la raza humana siguen, por consiguiente, ofreciéndose perspectivas casi imposibles de abarcar con la imaginación humana. Los temores de que en plazo relativamente breve pueda producirse un exceso de población son infundados, o, lo que es lo mismo, responden a la situación demográfica europea solamente, no así en los demás continentes. Y nosotros pensamos que si los Gobiernos se preocupasen más de la población y del cultivo de los campos, la situación mejoraría notablemente en general.

R. SIRERA MORERA.

Los dramas de los celos

Un hombre mata a su esposa de un navajazo

El jueves, serían las 8 de la noche, fué trasladada a la Casa de Socorros de Las Palmas una mujer que había sido herida por su esposo.

Se trataba del matrimonio constituido por José García Saitas, natural de Puerto de Santa María (Cádiz), de cincuenta y ocho años de edad, de oficio panadero, que trabajaba en la panadería de don Bonifacio Padrón, y de Carmen Díaz García, de cincuenta y cuatro años, natural de Tenerife, encargada de la venta de pan en un despacho establecido en la calle de Pedro de Vera, número 3, propiedad del mismo don Bonifacio, cuya casa habitaban en compañía de tres hijos, de dieciséis, doce y diez años de edad. A más de estos hijos el matrimonio tiene otra hija llamada Concepción, casada con Francisco Saavedra Quesada, domiciliados en la barriada de Matas, y un varón más, soldado voluntario del regimiento de Artillería.

El desventurado matrimonio venía desde hace algún tiempo sosteniendo serios disgustos, los que en distintas ocasiones y por las amenazas proféticas por el esposo, José García, conocido por el apodo de "El Curruco", dieron motivo a que fueran puestos en conocimiento de la autoridad y a la intervención de los hijos para aplacar los excitados ánimos de sus progenitores, altercados debidos a unos celos infundados, al parecer, del esposo, que habían constituido ya en él una obsesión.

Aquella noche volvió a repetirse una de estas violentas discusiones, llegando el esposo a amenazarla seriamente, dando aquello lugar a que ella, temerosa de que pusiera en práctica sus proyectos, hubiera a refugiarse en casa de su hija Concepción.

En la tarde del jueves, con ocasión de encontrarse el José paseando por la calle Bravo Murillo, se tropezó con su convecino Saturnino Morales, y en conversación que sostuvo con él le dijo que debido a las copas había reñido con su mujer y que cuando debía se apoderaba de él una preocupación loca por matarla porque sentía muchos celos de ella y sospechaba que le era infiel.

En dicha tarde, el José García, como de costumbre, hizo acto de presencia en casa de su hija, en donde preguntó por su mujer, la que, al sentirlo se escondió en una de las habitaciones del interior, y entonces su yerno Francisco Saavedra, presumiendo que el José trataba de continuar discutiendo con su esposa, impuso su autoridad, diciendo que en su casa no consentía escándalos. El marido insistió en que saliera su esposa y apareció ella, iniciándose la discusión que se calmó prontamente, y cuando todo parecía haberse sosegado, hasta el extremo de que Carmen Díaz hablaba con su hija de asuntos ajenos a los que habían motivado el disgusto, el José García, uniéndose al grupo le asestó a la esposa una puñalada, lo que nadie pudo impedir por lo inesperado de la agresión, a consecuencia de la cual se desplomó al suelo Carmen envuelta en sangre.

A los gritos de dolor de la víctima y a los de acorrido dados por su hija Carmen, que sin sentido cayó al borde de la vereda, acudió la vecina Dolores Gutiérrez y con la ayuda de Francisco Saavedra, Saturnino Morales y Lorenzo Andúza camillero de la Cruz Roja se le dio de tiempo, trasladando a la casa de dispensario de la Cruz Roja, mientras el hijo se apoderó de la navaja que esgrimiera su padre y con la conge-

que es de suponer le decía que no opusiera resistencia a entregarse, como así lo hizo ante el guardia municipal, Medina, el que lo entregó más tarde al de Seguridad, M. Fernández.

Cuando ingresó la desventurada Carmen Díaz en el benéfico establecimiento de la Cruz Roja, era ya cadáver, limitándose el personal de guardia, doctor don Jurji Guerra del Río, a reconocerla y certificar su defunción a consecuencia de una herida incisoscorante que interesaba la subclavija, produciéndole la muerte por hemorragia.

Según hemos podido informarnos el José García, solía beber con frecuencia y desde poco tiempo a esta parte venía notándose su falta con asiduidad a las obligaciones que se le habían encomendado en la panadería de don Bonifacio Padrón, cosa extraña en él pues en muchos años había sido contadas las veces que no acudió al trabajo.

José García es un hombre muy bajo de estatura, de recia musculatura y cara redonda y carnosa. Cuando fué detenido aparentó una serenidad desconcertante.

LOS QUE VIAJAN

Anoche se embarcaron para Santa Cruz de la Palma, don Enrique Villalba, don Ulpiano Fernández, don José Duque, doña María Rodríguez y hermanas, doña Inés Hernández, don Manuel Martín, doña Néida y doña Manuela Martín, don Manuel Rodríguez e hija y don Emiliano Martín y hermanas; para Valverde, don Valentín Díaz, doña Cirila Alonso, don Francisco Navarro y don Francisco Padrón.

Para puerto de la Luz se han embarcado don Ramón Baudet, don Ramón González, doña Sara Quintero don José Rodríguez y señora don Agustín Brito y don José M. Rodríguez.

Han llegado de puerto de la Luz doña María Benítez de Lugo, don José Miranda Guerra, doña Dolores González, don A. Meléndez, don Antonio Abad, don Rafael Juan, don José P. Vidal, don Florentino Treviño, don Mariano Arechederreta, don Luis Paumero, doña Diana Edel, don Cristóbal Amador, don Feliciano Aguilar y señora, don Antonio Déniz, don Pedro Rodríguez, don José Martín y señora, don Carlos Pérez y señora, don José Martín, don Eustaquio Ruiz, don Octavio Hernández, don Juan Gudayol, don Federico Peyró, don Manuel Sánchez, don José Castañeyra y don Cristino Díaz.

Los canibales se comen una tribu

Los periódicos de Sydney dan cuenta de que han ingresado en la ciudadela de Port-Moresby cien papúas de la Nueva Guinea, acusados de haber cometido delitos de canibalismo en circunstancias espantosas. Los antecedentes del suceso son como sigue:

A mediados de diciembre del año pasado estalló la guerra entre la tribu de los goros y la de los marigios. Estas tribus papúas viven en la isla de Marigio, situada en la costa de Nueva Guinea.

La causa de la guerra fué que nueve goros que habían penetrado en el territorio de los marigios con fines no muy claros fueron apresados por éstos, sacrificados y comidos en un banquete.

Al saberlo la tribu de los goros se reunió en asamblea, y acordó tomar sangrienta venganza de la muerte de los nueve indígenas.

Los marigios eran difíciles de atacar por tierra, a causa de unos pantanos que separan su territorio del de los goros, y entonces éstos, utilizando varios centenares de piraguas y pequeñas canoas, dieron la vuelta a la isla y desembarcaron bruscamente, en número de 2.000, en el territorio de los marigios, a los cuales sorprendieron.

Los marigios tenían apostadas la mayor parte de sus fuerzas en los pantanos, y su sorpresa fué grande al ver que sus enemigos les atacaban por la espalda y quemaban sus aldeas.

Siguió una lucha terrible, en la que fueron completamente vencidos los marigios, que concluyeron por refugiarse en los pantanos.

Pero unos 500 de ellos, entre hombres, mujeres y niños, habían muerto en la lucha o habían caído prisioneros de los goros, y los vencedores, en la frenética exaltación de su triunfo, decidieron devorarlos.

Mataron a los prisioneros y organizaron un colosal banquete, que duró varios días.

llegaron al lugar del festín y trataron de impedir que éste continuase, pero los goros, que sólo cesaban de comer para bailar danzas guerreras y entonar salvajes cantos, dijeron a los misioneros que si no se retiraban se los comerían también, pues aún no habían acabado de saciar su apetito.

Las autoridades inglesas de la isla de Marigio no estaban en sus puestos, porque habían ido a una factoría de las costas de Nueva Guinea a pasar las fiestas de Navidad, y los escasos europeos que habían quedado en la isla no se atrevieron a intervenir.

Los misioneros escribieron a las autoridades australianas contando lo que habían visto, y diciendo que era preciso imponer un severo castigo a los canibales, y a fines de abril salió una expedición de Australia a bordo de un barco de guerra, que desembarcó en la isla de Marigio y emprendió inmediatamente operaciones contra los antropófagos.

Estos resistieron fuerozmente, y durante muchos días tuvieron en jaque a los expedicionarios australianos; pero al fin, gracias a la cooperación de varios aeroplanos, se logró someterlos.

Reunida la tribu de los goros pidió la paz; pero no le fué concedida sino a condición de que entregara a las autoridades inglesas los cien culpables principales del banquete antropofágico.

La tribu los ha entregado, y se les ha transportado a la ciudadela de Port-Moresby, donde comparecerán ante un Consejo de guerra.

Algunos diarios australianos dicen que para hacer un escarmiento es preciso fusilar a los cien goros canibales; pero se cree que el Consejo de guerra los condenará a trabajos forzados.

La velada de anoche en el Santa Cruz

Anoche, conforme habíamos habíamos anunciado, se verificó la inauguración del nuevo local adquirido por la sociedad de deportes y recreo, Santa Cruz, del barrio del Oabo.

Asistió al acto numerosísima concurrencia, que aplaudió con entusiasmo a los aficionados del cuadro cómico-dramático de dicha sociedad.

La obra puesta en escena, fué la linda comedia en tres actos, «La otra honra», de Benavente, y aunque conceptuamos la obra elegida superior a las aptitudes de los jóvenes que componen aquel cuadro, a pesar de ello, logró salir airoso.

Antes de comenzar la representación de «La otra honra», el brillante escritor D. Isaac Viera, pronunció un breve y elocuente discurso, alentando a la entusiasta sociedad a seguir, sin desmayos ni vacilaciones, por la senda de cultura que se ha trazado.

El señor Viera fué aplaudidísimo.

Terminó la velada con un baile que se prolongó hasta bien entrada la madrugada de hoy.

El nuevo local adquirido por el Santa Cruz, posee varias dependencias, y el amplio salón de fiestas, está decorado con sencillez y buen gusto.

El "cine" y sus cosas

Una belleza rota

La bella "bañista" cinematográfica Thelma Parr, a quien el escultor Finn Haakon Frolich declaró "tipo perfecto de norteamericana", acaba de sufrir un accidente, que no sólo le ha robado tal perfección, sino que acaso la incapacite también para seguir ganándose la vida como artista de la pantalla. Iba Thelma en un automóvil guiado por el actor pelucero Kenneth S. Sanderson cuando ocurrió un choque con otro vehículo, y la artista fué lanzada violentamente contra el parabrisas, donde se destruyó la boca y sufrió también lesiones serias en el cuello y en los brazos. En seguida, claro está, fué trasladada a un hospital, donde los facultativos abrigan poca esperanza de que el hermoso rostro llegue a quedar útil para el séptimo arte.

Reparto de una herencia

La madre de Mary Pickford ha dejado una fortuna de varios millones, y los tres hijos, alguno que otro, repartido, esta riqueza será distri-

buída entre los tres hijos y la única nieta de la difunta. Lottie Pickford, Jack y la pequeña Rosemary (también llamada Mary Pickford II) heredan 200.000 dólares cada uno, de los que sólo recibirán los intereses durante diez años, al final de los cuales comenzarán a recibir también el capital en anualidades de 5.000 dólares cada uno. La mayor parte de la fortuna queda a favor de Mary Pickford, quien también es nombrada albacea, en compañía de Dennis F. O'Brien, y tuto a de Rosemary. Explicando la referencia, la testadora declara en su testamento: Cualesquiera sean los bienes que yo posea a la hora de mi muerte, habrán sido adquiridos por mí debido a mi asociación con mi querida hija María, y gracias a la insólita generosidad que ella ha tenido para mí.

¿Qué más quiere la anciana?

La anciana Emily Hewks, abuela de June Mathis (la descubridora, de Rodolfo Valentino), y el viudo de la misma escritora, Silvano Balboni, están en pleito. La pobre vieja, mal aconsejada, consiguió que se declarara nulo el testamento en que ella resultaba usufructuaria de una parte de la fortuna de su nieta; pero al anularse aquel documento se determinaba un intestado, en el cual, de acuerdo con las leyes norteamericanas, todos los bienes quedaban a favor del marido. La abuela quedó así desheredada. Ahora basándose en que antes fué mal aconsejada, pide que se tenga por válida la última voluntad de su nieta. Balboni se opone, claro está, y asegura que él le da a la anciana cuanto le hace falta. A pesar de tener 85 años, puede presumir de poseer cincuenta pares de zapatos, cuarenta vestidos y cinco abrigos de pieles. Además tiene el cabello cortado a la "bob" y teñido por una de las peluqueras en boga.

¿Qué más podrá necesitar?... ¿Tener quizá todo esto, pero sin que se lo den como si fuese una limosna!

FUTBOL

En esta capital

Ayer contendieron en el Stadium un equipo mixto del C. D. Tenerife y el Salmi F. C., ganando el primero por tres goals a uno, siendo marcados por Rojas dos y Luzbel. El del Salmi lo consiguió Jiménez.

Arbitró Alós, que estuvo bien.

Anteriormente jugaron los infantiles Tenerife y Cataluña, triunfando las huestes de Arocha por un tanto a cero, marcado espléndidamente por el interior izquierdo, al rematar de cabeza un bonito centro de Guimerá.

Con esta victoria alcanzada por el infantil Tenerife sobre los azul-grana, único equipo que les faltaba vencer, se coloca a la cabeza de los de su categoría.

Parece que este novel equipo del Deportivo piensa seguir la escuela de aquel antiguo infantil de la misma sociedad que tantos triunfos alcanzo y tan buenos jugadores proporcionó a su club.

En el campo del Iberia se efectuó ayer por la mañana un encuentro entre los equipos infantiles Mascota y Barcelona, ganando el primero, después de un partido reñidísimo y lleno de emoción, por el elevado "score" de 7 tantos a 3.

Los goals del equipo vencedor fueron marcados por F. Rodríguez (4), José Núñez (2) y M. León, y los del vencido por J. Marrero, J. Pino y A. de Armas.

NOTICIAS

En el vapor "Saumur" perteneciente a la misma compañía que el "Bleis" fué embarcado el cadáver del desgraciado marmitón que murió carbonizado en el incendio del buque.

El jueves se hizo a la mar la corbeta de Guerra española "Juan Sebastián Elcano", la que después de realizar ejercicios en alta mar durante ocho días, vendrá a nuestro puerto.

LA FOSFATINA FALIERS, es el mejor alimento para niños. De venta en Farmacias y Droguerías.

SE ALQUILA un local, propio para oficinas compuesto de 2 habitaciones y un salón con 5 balcones en la calle de Alfonso XIII.

Darán razón, en el ascenso de don Manuel R. A. Afonso XIII esquina a José Murphy.

Sucesos

Las pesetas y el espiritismo

Juan Ginés Pérez González (a) "Inesita" y "Rosa Mística" fué a la casa de don Miguel Alejo Rodríguez, empleado de la Instaladora Eléctrica de Las Palmas, para que la esposa de este señor, que es modista, le arreglara un traje.

En un descuido de la señora, "Rosa Mística" se apoderó de un sobre conteniendo 250 pesetas en billetes que había en una mesa de centro. Los cincuenta duros los había cobrado el señor Alejo de su sueldo. Inesita cogió también una fotografía que había en un estante.

Tan pronto se dieron cuenta en la casa de la falta del dinero empezaron a buscar a Inesita por todas partes, sin dar con él; pero por la noche se le ocurrió al señor Alejo ir a la fiesta de los Padritos, encontrando a "Rosa Mística" paseándose muy tranquilo con una enorme clavellina en el ojal. El señor Alejo llamó inmediatamente a una guardia municipal que condujo a Inesita a la Comisaría de Vigilancia.

Inesita manifestó que el dinero y la foto no los cogió él, sino que se los dió la esposa del señor Alejo por hablar de espiritismo.

Al ser cacheado se le encontró en el bolsillo un billete de 25 pesetas. "Rosa Mística" ingresó en los calabozos de seguridad, siendo puesto a disposición del Juzgado.

Sres. Agricultores:

Las mejores cañas y estacas para tomateros importadas de la Isla de la Madera, las vende Julio Zamorano González, tabaquera LA NOBLEZA Plaza de la Constitución, número 2. Teléfono 273.

TELEGRAMAS

Madrid, 2-22'25.

Península El vuelo del "Jesús del Gran Poder"

Dicen de Londres que las autoridades de Bagdad han confirmado que el avión español «Jesús del Gran Poder» se halla en Nasiriyah, 200 millas al sur de Bagdad.

Lo apartado de toda comunicación en que aterrizó el aparato dificultó la tarea de saber su situación.

Un aeroplano inglés salió para el lugar del aterrizaje.

Los señores Jiménez e Iglesias refieren que desde Aleppo sufrieron fuertes tempestades de arena.

Sobre Bagdad volaron a las cuatro de la tarde del miércoles, viéndose precisados a aterrizar a las seis.

El avión se halla intacto. Han sido pedidas a España algunas piezas de recambio.

Mañana es esperado el aparato en Bagdad.

En busca del dirigible "Italia"

Expresan de Roma que por orden del jefe del Gobierno, señor Mussolini, el lunes saldrá el hidroavión «S. 55», tripulado por el comandante Magdalena, con el propósito de unirse a los otros hidros noruegos que buscan al dirigible «Italia» en las regiones árticas.

También marchará con igual finalidad el explorador Amundsen y otros tres aviones suecos. Además se ha pedido al Go-

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos: Antonio Pérez, de 9 años de edad, de herida en el dedo primero del pie derecho.

Manuel García, de 4 años, de herida contusa en la región superciliar derecha.

Esteban Linares, de 25 años, de herida contusa en el dedo índice de la mano derecha.

Bernardo Alvarez, de 60 años, de herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda.

Celia Rodríguez, de 14 años, de esguince de la articulación del codo derecho.

Antonio Clemente Gorrín, de 44 años, de herida contusa en la región malar derecha.

Juan Cabrera, de 19 años, de contusiones en la región nasal y erosiones en la cara.

Antonio Fumero, de 9 años, de herida punzante en la palma de la mano derecha.

Ercilia Marrero, de 35 años, de síncope.

María Pérez, de 35 años, de herida punzante en la planta del pie izquierdo.

Antonio Rodríguez, de 26 años, de sínomas de intoxicación por ponerse una inyección.

Luis Hernández, de 19 años, de herida penetrante en la región costal izquierda.

Ernesto González, de 35 años, de erosiones en la región malar izquierda.

Antonio Melián, de 66 años, de erosiones en la cara.

Remedios Jorge Medina, de 40 años, de contusión en el tercio inferior del antebrazo izquierdo.

José Batistá Hernández, de 16 años, de contusión en el dedo medio de la mano izquierda.

Sobres comerciales
Se venden en la Imprenta de este diario.

TELEGRAMAS

bierno alemán que facilite el gigantesco dirigible «B. 31» para que también participe en la búsqueda del «Italia».

Derrota de Bélgica

Manifiestan de Amsterdam que se efectuó el partido Argentina-Bélgica, del torneo de fútbol de la Olimpiada.

Al encuentro asistieron 35 mil personas.

Venció Argentina por 6 tantos a 3.

Madrid, 2--22'35.

Records batidos

Comunican de Roma que el capitán Ferrarin y el comandante Delpetre con su aeroplano han batido todos los records mundiales de aviación, en cuanto a distancia y duración.

Hasta la fecha el aparato lleva volando 55 horas, en las que han recorrido 7.000 kilómetros.

Viaje real

Manifiestan de El Ferrol que en el mes de septiembre don Alfonso hará un viaje a Suecia a bordo del «Príncipe de Asturias».

Explosión en un pesquero

Comunican de San Sebastián que a bordo del vapor pesquero «Cristo de la Bonanza» se produjo una explosión, resultando dos tripulantes muertos y tres heridos.

Madrid, 4—10.

Fútbol

Los más importantes partidos de fútbol jugados ayer en la Península, arrojaron estos resultados:

Madrid.—Empataron a un tanto el Barcelona y el Real Madrid.

BORRACHOS! Los Polvos LAVID

El vicio de emborracharse puede ser curado en 8 días con los Polvos LAVID sin que se perciba el interesado sin perjudicar su salud y una vez curado, es para siempre.

Adoptado por el Instituto Antialcohólico de Barcelona.

El Licor LAVID quita la borrachera EN EL ACTO. Es indispensable en hoteles, casinos, bares, botiquines, etc. En todas las Farmacias. Pedir opúsculo gratis ANTIALCOHOLICO. Representante en la Provincia de S. Cruz de Tenerife. A. José María Segura Adell.—Pérez Gando, 1. Santa Cruz de T...

Valencia.—Español de Barcelona 3 y Racing de Santander 0
Murcia.—Murcia 4. Athletic de Madrid 2
Cartagena.—Cartagena 2. Málaga cero.

Uruguay derrota a Alemania

Manifiestan de Amsterdam que en el partido de fútbol Uruguay-Alemania, perteneciente al torneo olímpico, venció el primero por 4 tantos a 1. El juego desarrollado por ambas partes fué violentísimo. Por emplearse con manifiesta brutalidad fueron expulsados del campo varios jugadores.

Madrid, 4—10.

De viaje

Se ha marchado para Ginebra, el ministro del Trabajo, Sr. Aunós.

Reparto de premios

En el Monumental Cinema se verificó ayer el acto de repartir los reyes los premios concedidos por el Apostolado de Señoras de los Obreros Católicos.

Se pronunció discursos y fueron leídas poesías.

Además se cantó un himno a España y Castilla.

A los Exploradores

Ayer se trasladó al campamento que los Exploradores tienen en El Pardo el ministro de Instrucción pública, Sr. Callejo, quien repartió los premios.

La Trinidad

Con el ceremonial acostumbrado, se efectuó ayer en Palacio capilla pública para solemnizar la Trinidad.

Enfermería

El ministro de la Gobernación, señor Martínez Anido, se marchará a Reus con objeto de inaugurar la enfermería Victoria Eugenia.

El Día de Segovia

Dicen de Segovia que ayer se celebró el llamado "Día de Segovia". Con tal motivo, de Madrid fué un tren especial conduciendo 1.000 expedicionarios.

En honor de éstos se dió una recepción en la Diputación, durante la cual un orfeón cantó el himno segoviano.

Luego se trasladaron a La Granja, con cuyo motivo se dejó correr las fuentes.

Los Ayuntamientos

Participan de Zaragoza que el ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, clausuró el Congreso de Municipios.

En su discurso el ministro ofreció apoyar las conclusiones del congreso.

Luego los banqueros obsequiaron con un banquete al señor Calvo Sotelo, quien seguidamente comenzó el viaje de regreso a Madrid.

PERPÉN.

OBITUARIO

Por noticias recibidas de Funchal nos enteramos del fallecimiento de doña María José Bethencourt de Camara, hermana de doña Hilda Zamorano, esposa de nuestro estimado amigo don Enrique Zamorano. Reciban nuestro pésame los familiares de la finada.

EN EL GUIMERA

EL FESTIVAL DE AYER

En vista del éxito alcanzado en su primera representación, ayer se repitió el festival organizado por la Asociación de Acción Católica de la Mujer.

Los valiosos elementos que en dicha fiesta artística tomaron parte, fueron muy aplaudidos, especialmente de la distinguida señora de Landero, que cantó con sumo gusto los números a ella encomendados.

Muy bien presentado y de mucho efecto, el baile de las mariposas que dió fin a la fiesta.

ALIMENTO ideal para niños Cow & Gate Milk Food



Cow & Gate es un producto de la leche más pura y más rica que hay en el mundo, la de las vacas que pacen en las praderas lozanas del Oeste de Inglaterra.

Con el uso de COW & GATE se evitan los trastornos de la dentición, el raquitismo y muchas otras enfermedades de la infancia.

Cientos de millares de niños deben la vida y la salud a COW & GATE.

IMPORTADORES:
AFRICAN & EASTERN (SPAIN) LIMITED
Doctor Comenge, número 20

Tarjetas de visita

En la IMPRENTA GARCIA CRUZ se ha recibido una variada colección de tipos, propios para tarjetas de visita.

DICCIONARIO

Diccionario Español-Francés y Francés-Español. Precio, 7 pesetas.

De venta en esta Imprenta.

Ruba, Cendres des roses porvos de Houbigant y Coty, Luxus, Productos OLABOS para afeitarse, Sostenes, tallas grandes y corrientes. Bazar Lafayette, Ruiz de Padrón, 17

"Costumbres Canarias"

Esta interesante obra del distinguido escritor don Isaac Viera, se halla de venta en la librería de A. Delgado Yumar, en esta capital.

Tabaquería "La Nobleza"

Plaza de la Constitución, número 2

Grande existencia en obra de mimbres recibidas últimamente de la isla de la Madera.

En juegos para salas y salitas bien confeccionados y de elegantes dibujos, ofrecemos al público a precios regulares.

Artículos de aluminio para cocina, Cristalería, Porcelana para el horno. SALDOS liquidamos con 20 por 100 de descuento. Bazar Lafayette, Ruiz de Padrón, 17.

HUEVOS

frescos de Casablanca, se venden en la trasera del Teatro, Esquina a la calle Canales, a 15 por 2 pesetas.

DEBE LEERSE

Libretas de vales. Recibos para participaciones de lotería.

Estados de consumo. Hojas para el reconocimiento de substancias alimenticias.

Recibos para el cobro de alquileres.

Fes de vida. Relaciones de mercancías libres de derechos de Puertos Francos.

De venta en esta imprenta.

CAMISAS Y CORBATAS CAMISAS Y CORBATAS CAMISAS Y CORBATAS

Teniendo en cuenta la proximidad de las fiestas de mayo, hemos recibido grandes colecciones de camisas y corbatas.

Queriendo demostrar prácticamente a nuestros queridos clientes que nosotros vendemos más barato que nadie, les invitamos a que antes de comprar a otra casa vean nuestros precios y calidades.

Estamos seguros de que si así lo hacen observarán una gran diferencia a su favor, pues es sabido de todas las personas inteligentes que esta casa tiene gusto refinado para elegir artículos de moda y gran interés en ofrecer lo máximo en calidad y baratura. También hemos recibido nuevamente los populares y famosos lotes compuestos de una camisa con cuello y puños dobles; una corbata fou ard, unas ligas super y un cinturón novedad todo lo cual seguiremos regalando por la insignificante cantidad de DIEZ PESETAS

CAMISERIA LONDRES, NORTE, 21.

"FLOR ROJA" EMPLEADOS

Fábrica de Tabacos, Cigarrillos y Picaduras, de José Moreno Zamorano — Jesús Nazareno número 4

Esta moderna fábrica, establecida con todos los adelantos de la industria moderna ofrecerá en breve al público, nuevas calidades en puros y cigarrillos, dando principio en nuestras islas a la fabricación ESTILO EGIPCIO, como así también a otras interesantes novedades.

Nota comercial

Nuestro amigo el comerciante de esta plaza, don Francisco Guerrero, nos participa que ha cesado en la representación de la casa Cinzano Vermouth Vini S. A., fabricadora en Barcelona del vermouth Cinzano, ofreciendo, en cambio, el de la muy acreditada marca Fratelli Acosato, de fabricación legítima de Torino, el cual vende a precios fuera de toda competencia, lo cual pone en conocimiento de su numerosa clientela.

SE ALQUILA

una casa de moderna construcción, con pisos de mosaicos e instalaciones para luz eléctrica y agua a presión. Precio 125 00 pesetas mensuales. Para informes en la calle de Alfonso XIII número 44.

Tintorería

PEREZ GALDOS, 22

Esta casa arreglados sus asuntos sigue recogiendo y entregando sus trabajos, en Jesús María, número 6 (altos).

RADIOESCUCHAS

Ya llegaron las célebres BATERIAS PERTRIX para placa. — Honorio Arrienza, San José, número 38.

Se venden 2 casas de 2 plantas,

recién construídas, una para alquilar sola y otra para dos viviendas. Ambas están situadas en la terminación de la calle de Salamanca. Razón: Igualdad, 39, de 12 a 1, hora oficial.

VEROTON

Es la nueva cámara patentada de los aparatos ODEON. La mejor máquina parlante del mundo en volumen y pureza de sonido.

Convéngase por sí mismo. Visite el Bazar Lafayette, Ruiz de Padrón, 17.—Teléfono 18.

Viajes Marsans

Delegación de Tenerife SAN JOSE, NUM. 10

Con nuestros carnets de viajes a FOR-FAIT (o sea todo gasto pagado) hallarán los señores viajeros toda clase de facilidades durante el viaje, evitándose un sinnúmero de molestias.

Nuestros intérpretes y Agentes están a su entera disposición.

Hoy se olvidó Vd.

de visitar EL BAZAR. Hágalo mañana.

Loza y Cristalería

Imeldo Seris, 40. Frente al Teatro

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8. Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1.

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias:

Albacete; Alcañiz; Alcira; Alcoy; Alicante; Almería; Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Cabra; Cáceres; Cádiz; Calahorra; Catatayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Ecija; Ejea de los Caballeros; Elda; Estrella; Ferrerol; Figueras; Gandía; Granada; Huelva; Huesca; Jaén; Játiva; Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado, Las Palmas; Linares; Logroño; Mahón; Málaga; Mérida; Montort; Motril; Murcia; Olot; Onteniente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Sanlúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Soría; Tafalla; Tarrasa; Teruel; Tudela; Tuv; Usara; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Vélez Málaga; Vigo; Villafra de los Caballeros; Villagarcía; Villareal; Villena; Vivero; Zafra y Zaragoza.

Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4. Sábados: de 9 a 12



SALVE USTED sus OJOS

Ojos llorosos o encarnados, puntos negros que danzan ante los ojos, picazón y sensación de grano de arena bajo los párpados. He aquí algunos de los fenómenos que usted experimenta. Son los signos ciertos de una debilidad de la vista, si quiere usted conservar sus ojos.

El "IRIDAL"

colirio científico a base de principios vegetales desinfecta, sana tonifica el ojo, le desembara de sus impurezas, le devuelve su libre juego y su vigor. Cuidados con el "IRIDAL", los miopes y los presbíteros recobran la vista normal; la conjuntivitis, la blefaritis y el glaucoma son curados; la tan temible catarata se detiene francamente en su evolución y cede ante el tratamiento.

Sus ojos de usted no son perdidos

sépalos usted bien: para los síntomas inquietantes que usted siente, el "IRIDAL" le procura alivio, mejoría, curación.

Medalla de oro en la Exposición de Higiene de Roma

Pida usted folleto «Las enfermedades de los ojos» que se envía gratuitamente a petición dirigida a D. J. M. Segura, Pérez Galdós, 1—Santa Cruz de Tenerife.

En todas las Farmacias a Pesetas 6 frasco. — Cura completa 3 frascos pesetas 17.

Aviso al público tinerfeño

Nuevo Bar

Plaza de la Iglesia, 2

Teléfono 725

Santa Cruz de Tenerife

Blas Pimentel, tiene el honor de participar al distinguido público de esta capital, que anexo a su establecimiento de ultramarinos, ha abierto un nuevo bar, donde se expenden vinos, cervezas y licores de las más acreditadas marcas, a precios económicos, con prontitud y esmerado servicio.

Cada consumación irá acompañada de exquisitas tapas, a gusto del cliente.

Visítad este establecimiento y quedaréis satisfecho de su instalación y rápido servicio.

Productos VICHY-ETAT
Son Sales extraídas de los Manantiales del ESTADO FRANCÉS

SAL VICHY-ETAT Se natural extraída de las Aguas VICHY-ETAT. Agua mineral. Cálculo y Bilestasis.

PASTILLAS VICHY-ETAT 2 ó 3 después de las comidas facilitan la digestión para hacer agua digestiva gaseosa.

COMPRESOS VICHY-ETAT

Desconfíese de las Imitaciones. — Exíjase la Marca VICHY-ETAT

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscrito, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.146

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley.

Agente: MATIAS MOLOWNY PEREZ

"Bar Juventud" Se alquila

Todas las personas de buen gusto y exquisito paladar, deben visitar el nuevo bar instalado en la parte baja del edificio que ocupa la Juventud Republicana.

En este bar se expenden toda clase de bebidas finas, boccks de cerveza y la indispensable Chichana, sirviéndose todas las consumaciones con sus correspondientes tapas, que tanta popularidad han dado a este bar, en el corto tiempo que lleva de establecido.

una casa con amplias habitaciones, bien ventilada y con instalación de luz eléctrica y de gas.

Razón, don Lázaro Illada, Pasaje de Sitjá, número 6, de 12 a 1 y de 6 a 8 (hora oficial) o Santo Domingo, número 18, de 10 a 12 y de 2 a 4 (hora oficial).

Automovilistas

Se confeccionan y arreglan capotas y toda clase de tapicería para automóviles. Trabajo esmerado y económico. Para informes: Consolación, 51-55 Zapatería).

5 pesetas le cobraremos por una camisa moderna con cuello y puños. "Campeón", que antes valía 10 8 y 6 pesetas.

Camisería LONDRES, Norte, 21.

TUBERIA DE ACERO MANNESMANN

ANTES DE COMPRAR, SOLITEN PRECIOS A

Tomàs de Armas Quintero

Santa Cruz de Tenerife

INSTALADOR ELECTRICO Gregorio Garcia

¿Quiere Ud. garantía en su instalación?

Llame al teléfono número 86 duplicado, o personalmente en Puerta Canseco número 34 (antes Consolación).
Se hacen instalaciones eléctricas de luz, teléfonos domésticos, timbres y motores a precios económicos. Especialidad en instalaciones emprotradas con tubería de acero Wergman. Precios sin competencia. Esta casa cuenta con personal de guardia toda la noche para caso de urgencia.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA DE

Luis Garcia Ramos

Cirujano Director del Hospital civil con prácticas en los Hospitales de Charing Cross de Londres, Clínica de Berlín, Brugmann de Bruselas y Diplomas de los de Ste. Antoine y Cochen de París.

MEDICINA Y CIRUJIA GENERAL

Operaciones en las vías digestivas, matriz y vista. Especializado en vías urinarias en el servicio del Dr. Chevassu.
Curación del cáncer de matriz por el RADIUM.
Curación radical de las hemorroides por nuevo procedimiento no operatorio.

GABINETE DE RADIUM Y RAYOS X

Consulta diaria de 9 a 10 y de 2 a 5. — Se admiten toda clase de enfermos no contagiosos.

Valentin Sanz, 45 (antes Norte)

“Postal Expres”

FOTO ARTISTICA ELECTRICA

Se hace toda clase de trabajo

DE DIA Y DE NOCHE

Precios módicos. — Prontitud en las entregas.

HORAS DE TRABAJO. De 9 a 12 de la mañana y de 2 de la tarde a las 7 de la noche.

Alfonso XIII, 48. SANTA CRUZ DE TENERIFE

Visite usted la nueva exposición de trabajos ejecutados por esta casa.

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes de Trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES
Agente en Santa Cruz de Tenerife: Juan P. Schwartz.
Dirección: Sabino Betherlot, número 1 (segundo)

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Eorgoinó para obesidad

La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos. No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6

Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7

Diera y Clavio, número 53

CONVALENCIA,
DEBILIDAD

ANEMIA

VINO Y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

CARBÓN COK DE BREZO

El almacén de ultramarinos MI BODEGA participa a su numerosa clientela y al público en general, que el carbón COK de esta Fábrica de Gas, vale hoy pesetas 5.50 puesto a domicilio.

También recomienda su magnífico carbón vegetal de las mejores producciones de estas islas, a precios ya bastante económicos, con precios especiales para partidas de diez sacos, 25, 50 y 100 en adelante.

Consúltense precios llamando al teléfono número 96.

El servicio de reparto se hace rápido y esmerado.

Tintorería “Paris”

DE ALFREDO RIVAS SMITH

Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita manchas.—Negro especial para lutos.

Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36 Frente al almacén EL GLOBO

Eminente Creación Científica

Entermos **¡OJOS!** de los ojos

PRODIGALUZ GALUZ

PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente as enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de os doores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y blenorragia queratitides ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curálas en breve tiempo. Maravilloso en as infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las gataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curáanse antes de concluir el primer frasquito de específico.

PRODIGALUZ evita usar lentes.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oftálmicos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ produce sensación agradable.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO: Cuarenta pesetas (40 pts.) por Giro Postal a la Dirección general: E. CUADRADO P. calle de SANTA ENGRACIA número 84 tercero derecha Madrid (España).

Envíos a todas partes. Pagos por giro postal y letra

Testimonio de jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.

Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid.

Recibos para participaciones de Loterías.

No hay que olvidar que todo el que compre en la IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36, los recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional, tiene el 99 por 100 de probabilidades contra una, de que el número de su billete salga premiado — IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36.

ÁCIDO ÚRICO

Artrismo - Reuma - Gota

URIARTRIL & GRAU

EL MEJOR DISOLVENTE DEL ÁCIDO ÚRICO

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Servicio del mes de MAYO de 1928

Nombre del vapor	Días	Destino
Teide Escolano	Viernes 1 Domingo 3	Cádiz y Barcelona Las Palmas-Cádiz-Vigo-Bilbao-Gijón-Santander-Pasajes-Málaga
Poeta Arolas Plus Ultra Infanta Beatriz Capitán Segarra	Viernes 8 Domingo 10 Viernes 15 Domingo 17	Palma, Cádiz y Barcelona Las Palmas, Cádiz y Sevilla Cádiz y Barcelona L. Palmas-Cádiz-Coruña-Gijón-Bilbao-Santander-Pasajes-Málaga
Teide Plus Ultra Infanta Beatriz Escolano	Viernes 22 Domingo 24 Viernes 29 Domingo 1	Cádiz y Barcelona Palmas-Arrecife-Cádiz-Sevilla Cádiz y Barcelona Palmas-Cádiz-Vigo-Bilbao-Gijón-Santander-Pasajes-Málaga

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, reuniendo inmejorables condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de frutos.

NOTAS.—El pasaje se despachará la víspera de salida de los buques. Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y el costado del vapor a las 4 de la tarde. Pasadas estas horas se rechazará cualquier embarque que se trate de efectuar.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, dirigirse a su agente MANUEL CRUZ, San José, número 10

Yeoward Line

Sandas del mes de JUNIO para Liverpool

- Día 2 ALONDRA
- Día 9 AGUILA
- Día 12 ANDORINHA
- Día 16 ALCA
- Día 23 AVOGETA
- Día 26 ARDEOLA
- Día 30 ALONDRA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43.—Teléfono número 540.

Navigazione Generale Italiana

El magnífico vapor italiano ORAZIO de 11.500 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 6 de junio con destino a Trinidad, La Guayra, Oracao, Puerto Colombia, Cristóbal, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y Talcahuano, con hueco disponible para pasajeros y carga.—Agentes, Teneriffe Coaling Co., Ltd. Alfonso XIII, 84.



Malestares de Mujer

Quando las reglas son irregulares, descoloridas o demasiado abundantes. Quando, al acercarse la época de las menses, la mujer advierte ciertos malestares característicos: bochornos, vahidos, flojedad, vientre hinchado, cólicos secos, jaquecas, neuralgias, hay que tener cuidado. La sangre está enturbada, empobrecida, cargada de impurezas; el organismo está desarreglado, y hay que temer todas las complicaciones. Se impone una acción depurativa y modificadora. Hay que practicar, sin tardanza, curas repetidas de

Depurativo Richelet

que procura a las mujeres reglas normales de duración y de cantidad, reduce el dolor, suprime los flujos blancos, restablece la circulación y protege el organismo contra los accidentes causados por las menstruaciones defectuosas y las transformaciones genitales.

Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Aparatos elevadores de agua BOMBA PATENTADA

“NEPTUNO”

Esta bomba representa la última palabra en la moderna construcción de aparatos elevadores de agua.

Segura en el servicio, económica, sólida, sencilla. Trabaja solamente por tracción. No lleva prensa estopas. No necesita encebarse. Máximo rendimiento con la mínima fuerza. Modelos de 1.000 a 100.000 litros hora. Cinco años de garantía.

Se construyen para todos los rendimientos y elevaciones.

Para informes: PABLO CABRERA, Muñoz, 5, Arucas (G. Canaria)

Te Brooke Bond

Esta buena calidad de Te es el producto seleccionado en las huertas de la INDIAN y CEILAN.

Quien desee tener una clase superior siempre el nom

TE BROOKE BOND

que es la garantía de un artículo selecto siendo los paquetes rojos y cerrados por ambos extremos por la etiqueta de la casa exportadora

African & Eastern (Spain) Ltd.
Santa Cruz de Tenerife

COÑAC TERRY